

В 1934 году крестьяне большой деревни Речка, состоящей из 88 дворов, вступили в колхоз «Красный пахарь». К этому времени ее население насчитывало более четырех сотен человек.

В 50-х годах в селе появляются ссыльные латыши, народ трудолюбивый и спокойный.

В эти годы в селе был построен примитивный деревянный птичник, который обслуживали всего три человека.

В деревянных постройках содержали 200 голов молодняка крупнорогатого скота.

При укрупнении хозяйств жители Речки объединились с Баткатом.

Вскоре здесь был организован государственный сортоспытательный участок.

Основное население было занято на полевых работах. Садили махорку, выращивали хлеб. В деревне с 1958 года находился тракторный отряд: 3 гусеничных трактора, один колесный, три комбайна, из них 2 комбайна С-6 – «Сталинец», прицепной с 6-метровой жаткой.

В 70-х годах после всех укрупнений и разукрупнений село объявили бесперспективным, школу закрыли, социальное строительство уже не финансировалось. Жители Речки стали искать возможность, чтобы уехать в более приспособленные для работы и проживания места.

Феофановы, Чернышовы, Захаровы, Пронины и др. уехали на центральную усадьбу в Баткат. Калинины, Гордеевы, Репин, Коломин переехали в Томск. Так постепенно стала пустеть улица, на которой еще недавно слышался детский смех, мычали коровы, обсуждали колхозные новости селяне.

По данным районного архива, в 1975 году населенный пункт прекратил свое существование. Фактически же люди еще здесь жили.

В начале 80-х годов в Речке погас последний очаг: собрав небогатые пожитки, из деревни уехала Саушкина Елена Селифоньевна.

Сегодня на месте деревни растет бурьян.

РОСТАШОВКА (1907–1975)

Деревня была построена в 10 километрах от села Маркелово в сторону райцентра.

Первые жители приехали сюда в 1907 году по Столыпинской реформе. По плану переселенческого Росташовского участка Томской губернии, Бабыкинской волости для 110 «душ мужского пола» были выделены земельные и лесные наделы. На всех членов семьи переселенцев выделили подъемные. Невелики деньги, но на первое обустройство, приобретение коровы и лошади хватило.

Название поселениюшло от речушки Росташ (Росташка), вытекающей из болот.

После революции здесь было всего 36 дворов, в которых проживали 200 человек.

Здесь жили Рак Иван и Степан со своими детьми, приехавшие из Минской губернии, Кулеш Н. М., семья Бондаренко, семья Казарина.

В 1936 году началась коллективизация. Жители деревни привели со своих единоличных хозяйств на общественный двор 80 коров, 60 лошадей, свиней, кроликов. Назвали сельскохозяйственную артель «Новый Север». Председателем выбрали Казарина Константина Ивановича. Артель распахивала 600 га пашни, обеспечивая себя и государство хлебом. Несмотря на жесткую продразверстку, деревня росла и богатела: жители разводили крупнорогатый скот, занимались пчеловодством. Перед войной здесь было две улицы в 60 – 70 дворов.

Цивилизация пришла в пятидесятые: провели радио, поставили телефон в канторе. «Лампочки Ильича» Росташовка не дождалась. Хозяйки, как в царское время зажигали по утрам и вечерам керосиновую лампу.

В шестидесятых деревня была признана неперспективной.

В течение 15 лет люди разъезжались по более крупным селам. В 1975 году населенный пункт прекратил существование.